

烈日下

汗水见证他们的坚守

南京已有591处驿站供环卫工休息
防暑降温措施启动,下午3点后再上路作业

最近,南京进入“烧烤”模式,“上蒸下煮”的天气里,环卫工、收费员等都顶着烈日工作。现代快报记者了解到,南京已经启动环卫工防暑降温措施,避开中午高温时段,所有环卫工改下午3点后上路作业,一些没有树阴的特殊路段,环卫工可以下午4点后再上路。

现代快报+/ZAKER南京
见习记者
张雅静 韦顺予 卢河燕
记者 张瑜 宋经纬 赵丹丹



环卫工顶着大太阳清扫路面



停车收费员冒着酷暑工作



快递小哥在烈日下拖货
见习记者
张雅静 韦顺予 卢河燕 摄



扫码看视频

探访

烈日下,他们身上的衣服湿了又干

7月22日下午两点,户外气温36℃。丹凤街上,一名停车收费员正在忙碌着,下午车流量大,每隔一会就有人来停车。烈日下,汗水浸湿了他的蓝色制服。为了防晒伤,他不得不穿上厚长的防晒袖。这名收费员告诉记者,他们每天从早上8点工作到晚上8点,中途也“没得休息”。正和记者说着话,一辆车开过来,他赶紧走进了烈日里。

下午3点,不少环卫工已经开始上路工作,他们拿着扫把和簸箕清

扫路面垃圾。虽然戴着帽子遮阳,但他们的脸还是被晒得通红,豆大的汗珠顺着头发脖子灌进领口。而身上的衣服已经湿了又干,干了又湿。一名环卫工告诉记者,她从早上5点就出来了,一天要工作9小时,中午能休息1小时。遇到这样的高温天,就像蒸桑拿一样。

好在路边的超市、银行这几年都打开方便之门,经常叫他们进去休息。“有时候还会给我们倒水,每每这时,心里很感动。”环卫工说。

举措

南京已有591处驿站供环卫工休息

据了解,高温天气里,南京的一些爱心驿站成了环卫工等户外工作者的避暑之地。

22日中午,建邺区奥体环卫站的“安康驿站”外停放了几辆清扫车,不少附近的环卫工人来到这里吃午饭、休息。

进入驿站,不到20平方米房子里,空调、饮水机、冰箱、微波炉、烧水壶、热水瓶等一应俱全,还有四五张沙发和十几张座椅。地上,还铺了一张凉席。“以前一到中午就犯愁,没地方热饭,只好吃冷饭冷菜。累了,就找树阴处靠靠。现在好多了。”环卫工蔡元珍告诉记者,自从2015年安康驿站投入使用,每天早晨,附近十几条街的环卫工都来这里吃早饭,挺热闹的。据了解,安康驿站一般都建在公厕、垃圾中转站等设施旁,利用闲置空地搭盖。

南京一些企事业单位也建起了驿站。记者在南京水务集团虎踞南路的营业点看到,营业大厅的一角被改造成了“爱心驿点”,座椅、充电插头、微波炉……处处充满了温馨。

据了解,目前,南京已经有119个环卫“安康驿站”,472个企事业单位合建的“爱心驿站”,供环卫工乘凉、歇脚、热饭。

南京市城管局环卫处相关人员表示,气温达到30℃以上,城管部门就会启动防暑降温措施。目前,他们已经向各区环卫保洁公司下发了通知,避开中午12点到下午3点的高温时段,改成下午3点后上路作业。对于仙林、河西等新城区无遮阳的区域,时间可以再放宽些。此外,要求各区环卫保洁公司注意环卫工人的防暑降温,及时发放矿泉水、人丹等防暑降温物品。

江苏要打造“15分钟服务圈”

记者从江苏省住房和城乡建设厅获悉,江苏有近20万环卫职工,其中绝大多数是长期在户外工作的清扫保洁工人。到2018年底,全省已建立3752个“爱心驿站”。

未来,这样的休息点会更多、服务也会更完善。省住建厅相关负责人表示,将积极与沿街单位沟通协调,充分发挥加油站、银行等行业点位多、交通便利的特点,扩大“爱心驿站”建设范围,积极打造主要路段休息点“15分钟服务圈”。此外,省总工会将通过各级工会多方筹措资金,保障休息点建设。对于设立休息点的单位,探索给予一定资金补助,文明单位创建给予倾斜等政策,提高单位积极性。

对于站点的功能也要不断完善,进一步细化“爱心驿站”等

休息点的功能配套,努力打造“十有”休息点,即有醒目目标牌、有供休憩喝水的桌椅、有饮水机、有纸杯、有应急药箱、有降温取暖器、有微波炉、有书报刊、有工具箱、有联系人的具体建设要求。

休息点的服务范围也要不断扩大,不仅使更多的城市环卫工人进入休息点歇脚,还要让广大的城市建设一线职工,如交警、市政建设一线工人、快递派送、快餐派送、出租车司机等户外工作者享受到休息点的便利。省住建厅相关负责人表示,将积极利用手机等新媒体功能,开发网上“爱心驿站”地图,让休息点的服务更加便利快速。

呼吁

不乱扔垃圾就是对环卫工最大的支持

高温下,环卫工人为了城市的整洁忙碌着,我们应该多给他们一些关怀和理解。不乱丢垃圾,对他们来说,就是最大的支持。

此外,呼吁沿街商家、单位为环卫工、收费员、外卖小哥、快递小哥等户外工作者打开方便之门,让他们能进来歇歇脚、喝喝水。

有爱

免费茶水摊已清凉路人22个夏天

快报讯(见习记者周明记者 谢喜卓)每年夏天,南京的一个茶水摊就会悄悄出现。一张木质小方桌,一个干净的茶水桶,一盆清水里泡着几只小碗,另有十几个一次性纸杯叠放在水桶旁,桌子前挂着“免费茶水”的字样。7月22日下午,现代快报记者刚到定淮门大街6号小区门口,就看见了崔传面的茶水小摊。

据了解,崔阿姨已经69岁了,而她的“免费茶水摊”也摆了22个年头。自1997年开始,每年夏天崔阿姨都会坚持出摊,为过往行人送去一碗免费的凉茶,让他们缓解酷暑炎热。

“别看这张不起眼的小桌子,不知道多少人在这里喝过她的免费茶水呢!”小区保安告诉记者,提起崔阿姨,附近没有人不竖大拇指的,因为每年这个时候,就能看到她的凉茶桶。

除了崔传面的免费茶水摊,记者在华润苏果清凉门店也发现了一个“高温能量站”。据了解,这是由达达和华润苏果联合推出的夏日福利,凡环卫工、快递员、外卖小哥等户外工作者,在这里都能免费领取饮料。达达南京城市站首位“防暑降温官”许新敏说:“随着气温升高,达达启动全国高温关怀活动,为一线工作者送上一份夏日清凉。”